

林鄭：女性是落實「一國兩制」堅實力量

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：3月8日是國際婦女節，行政長官林鄭月娥昨日發表視像致辭，女性是確保「一國兩制」在特區行穩致遠的堅實力量，是功不可沒的「建設者」，也是香港抗擊疫病的「守護者」。

林鄭月娥說，本屆特區政府一直致力締造有利環境，確保婦女能公平地獲得社會上的資源和機會，同時推動婦女積極參與社會事務，過去已相繼落實的政策措施。根據聯合國發表的《2020年人類發展報告》，香港的女性發展指數在167個地區中排名第四，在亞洲排名第一。

抗疫期間發揮「守護者」角色

她表示，今年將迎來特別行政區成立25周年。回顧過去，女性一直是確保「一國兩制」在香港特區行穩致遠的堅實力量，在不同崗位竭盡所能促進香港發展，是功不可沒的「建設者」。在公營界別方面，目前女性公務員和女性首長級公務員佔整體公務員人數近四成，其中2020年委任首位女性渠務署署長，去年10月迎來首位女海關關長；女性擔任政府諮詢及法定組織非官方委員的比例，亦在去年6月達到35%的目標；至於私人市場方面，在2020年已有接近37%的經理及行政級人員由女性擔任，創下歷史新高。

林鄭月娥說，香港女性亦發揮着「守護者」的角色，從兩年多的抗疫工作便可見一斑。許多醫護、前線和幕後抗疫人員、義工等都是女性，她們一直堅守崗位，不分晝夜打好這場艱巨的抗擊戰，努力不懈地守護廣大市民的身體健康，當中不少更身兼兩職，同時擔當照顧家中長幼的中流砥柱。向她們致以最衷心謝意和充分肯定。

中央支持下正傾力穩控疫情

她強調，香港現時面對空前嚴峻的第五波疫情，特區政府在中央全力支持下，正傾力盡快穩控疫情，作為當前壓倒一切的任務。衷心感謝廣大婦女以至全港市民的配合，希望大家繼續發揮堅毅的「獅子山精神」，攜手抗疫。只要保持幹勁、堅定

信心、勇往直前，一定能早日戰勝疫情，迎來更美好的明天。

另外，港區婦聯代表聯誼會會長陳曼琪向聯誼會姐妹致婦女節祝福。她指，本港第五波疫情持續蔓延，防控形勢愈發嚴峻，聯誼會緊急啟動了「2022抗擊疫緊急支援計劃」，捐資捐物出力奔走在基層和社會抗擊疫前線，籌集募捐抗擊疫物資。在逾20多個基層婦女團體協助下分發抗擊疫物資，支援確診和需隔離的家庭、劏房戶及基層，對不幸確診基層市民加強關懷，通過多種方式進行慰問和幫扶，切實解決基層抗擊疫物資短缺的難題，把關懷支援傳遞到地區婦女、兒童、長者和弱勢群體，幫助他們抗擊戰勝疫情。

線上醫療諮詢服務啓動

近千中西醫免費問診開藥



【香港商報訊】記者李銘欣報導：第五波疫情嚴峻令本港醫院超負荷，市民求醫問診難。為幫助疫情下市民解決就醫困難，全港抗擊疫義工同盟、全港社區

昨日，全港抗擊疫義工同盟、義工關愛基金主席譚鎮國，立法會議員陳凱欣，香港中醫界選委、註冊中醫師李嘉欣及廣東社團總會等17個機構平台負責人一同出席，並由福建社團聯合會牽頭舉辦線上啓動儀式。腦智能基金會主席、中華微創及外科醫生（香港）協會副主席黃偉基醫生代表宣讀「線上醫療諮詢服務」行動宣言，並代表香港醫療衛生界同仁向社會傳遞願與香港市民共克時艱、戰勝疫情的決心。福建社團聯合會副主席兼功能界別委員會主任丁良輝與參與機構一起宣布「線上醫療諮詢服務」行動正式啓動。下一步，各平台將邀請更多醫療衛生界朋友加入「線上醫療諮詢服務」行動。

透過義工隊送藥上門

譚鎮國表示，主辦方會借用已有的「訊港醫」為服務平台，市民可於手機APP、微信、Facebook接觸，

主辦方與各有關機構將在此平台基礎上，推出西醫診療、中醫問診、心理諮詢、健康講座等一系列。市民問診後，醫生可開藥並透過義工隊送藥上門，更有心理諮詢和健康諮詢，平台有社工、護士為隔離人士輔導情緒，若有物資或其他需要亦可前來查詢。

是次行動由香港福建社團聯合會、訊智醫療有限公司牽頭，民建聯、工聯會、香港廣東社團總會及廣州社團總會、深圳社團總會、香港五邑總會等所屬社團、浙江省同鄉會聯合會、香港河北聯誼會、香港菁英會、東華三院、微醫等社會團體與企業機構共同參與。

民政署向少數族裔派發抗擊疫物資

另外，民政事務總署一直循不同途徑為市民，包括少數族裔人士，提供各種抗擊疫支援服務。油尖旺是18區中最多少數族裔人士居住的地區，近日來油尖旺民



譚鎮國(右)介紹「線上醫療諮詢服務」詳情。記者 馮俊文攝

政處在區內不同地點，向少數族裔居民和較多少數族裔人士居住大廈的清潔及物業員工派發中央援港物資，包括快速測試套裝。同時透過區內團體深化服務，邀請區內支援少數族裔的機構參與，家居隔離的少數族裔家庭提供抗擊疫物資包，包括清潔食物、消毒物品及快速檢測套裝，包括支持九龍樂善堂推出「居家抗擊疫支援計劃」。

青少年抗擊疫連線 透過學校派物資

【香港商報訊】記者戴合聲報導：為更好保護兒童家庭，全港社區抗擊疫連線聯同香港青年聯會及多個青年團體，將啓動「青少年抗擊疫連線」（下稱「連線」），為青少年及兒童家庭提供更多資訊和支援。連線正開展第一項活動「童心抗擊疫 YouAndMe」，透過幼稚園及小學，將抗擊疫物資送給有需要的家庭。

邀幼稚園小學網上登記參與

連線公開邀請全港幼稚園及小學網上登記參與，由校方轉介有需要的家庭。系統將於今日中午12時開放予學校登記（登記系統連結<https://bit.ly/3vLpW9g>）。登記名額為100間幼稚園及100間小學，先到先得，預計將有10000個有需要家庭受惠。成功登記並收到確認的學校，由義工講解登記程序後，即可轉介有需要的學童家庭。

派送行動預計3月14日開始，連線義工將直接把抗擊疫物資包送到登記地址，包括新冠病毒快速檢測劑、金花清靈顆粒、兒童口罩及使用說明等。活動籌備至今，已招募約200名青年義工，接聽12355熱線、包裝和運送抗擊疫物資等不同崗位上為前線抗擊疫出一分力。

全港社區抗擊疫連線總召集人陳振彬表示，面對嚴峻疫情，兒童及未能接種疫苗的幼兒感染風險特別高；如家長要照顧病童，所面對的壓力亦不可言喻。今次活動有多位青年義工為社會抗擊疫出一分力，可見社會各界亦非常關注前線抗擊疫工作。

抗擊疫物資送基層青少年家庭

立法會議員、香港青年聯會主席梁毓偉表示，希望可以動員青年力量，透過幼稚園及小學，將抗擊疫物資送給有需要的基層青少年及兒童家庭。這次派送活動只是開始，希望召集更多青年義工繼續支持前線抗擊疫工作。

違保釋條件 余慧明還押

【香港商報訊】警務處國家安全處前日下午以香港法例第221章《刑事訴訟程序修例》第9K條，拘捕一名涉嫌違反法庭保釋條件的34歲女子。據了解，該名女子為警務局員工陳練前主席余慧明，昨日下午在西九龍裁判法院提堂。國安法指定法官、署理總裁判官羅德泉聽取陳詞後，信納余慧明違反保釋條件，下令撤銷其保釋。余須還押看管，放棄8天保釋覆核權利。

被告余慧明，在去年獲法庭保釋，候訊一宗控串謀顛覆國家政權罪。她涉於保釋期間違反高等法院向其批出的保釋條件，多次在其個人社交媒體及其於市集中設置的攤檔，發表及作出有合理理由被視為危害國家安全的言論和行為。

大聯盟18萬件防疫物資贈東華三院

【香港商報訊】記者戴合聲報導：香港再出發大聯盟向東華三院捐贈18萬件防疫物資，包括有15萬件快速檢測劑、2萬個N95口罩、5000多個防護面罩、1萬個醫用口罩、1000盒防敏手套及一些中成藥等。這批物資將交由東華三院盡快分發到一線的員工。

立法會議員、香港再出發大聯盟副秘書長黃英豪在捐贈儀式上表示，大聯盟將這些來自內地及各社會人士的防疫物資，捐贈給東華三院，希望能夠幫助到東華三院的前線員工，包括醫護、護理員、清潔員及保安員等，為他們抗擊疫提供必要的支援，讓香港能夠打贏這場疫情阻擊戰，讓香港再出發。

將盡快分發到前線各單位

東華三院主席譚鎮國及行政總監蘇祐安均表示，非常感謝大聯盟的捐贈，這批物資對於他們來說是非常

及時的，將會在一周之內發到前線各單位，供前線員工及服務使用者使用。另外，由於疫情嚴重，東華三院15000多員工之中，約有一成人染疫或需要隔離，出現人手短缺，但他們經過調配，依然能夠維持基本的服務。呼籲市民要注意個人衛生及保持社交距離，盡量減少不必要的對外交往。還有有冷靜、客觀的心態，同心協力，做好本分，就一定能夠戰勝疫情。

各界同心協力援助院舍

為幫助院舍職員及院友得到有效保障及防止病毒繼續擴散，周大福企業社會方案宣布向全港60間安老院及殘疾人士院舍捐贈逾45000件抗擊疫物資，預計超過4200位院友及1400名院舍職員受惠。捐贈物資包括逾11000套保護衣及20000個KN95外科口罩，連同醫護帽、N95防護口罩、防護面罩、眼罩、醫護手套及衛

生濕巾，所有物資將透過健康教育基金會在未來一星期運送至各間受惠院舍，包括東海愛兒之家、溫馨復康中心、益康護老院等。

立法會吳傑莊議員辦事處早於兩周前已注意到長者接種及地區護老院舍的需要，即時負擔當領導及統籌角色，聯繫多個界別組織及人士，集合物資、車隊等資源，統籌人手工作，組織了連串「抗擊疫支援行動」到安老院舍幫老人家打針，希望減輕醫護壓力，照顧一班無助的長者。一連串工作包括：聯合HKYS香港青年學生動力及香港青年交流促進平台，組織抗擊疫支援行動，聯絡醫護由2月28日起到4月20日進行義載醫護落區為長者打針，行動夥拍專業的HK-MC（中卓）醫務團隊，組成外展隊，以及組織車隊義載醫療團隊，到多區的安老院舍，為合適但仍未打針的院友接種疫苗，費用全免。

弘揚中華傳統文化

關帝精神構建民間社會倫理道德基礎

中華傳統文化教育的核心是倫理道德。倫理道德是處理人與人之間關係的基本事理和道德準則。人有五倫：父子、君臣、夫婦、兄弟、朋友。只有父子有親，君臣有義，夫婦有別，長幼有敘，朋友有信，人與人之間的關係才能和諧融洽，共建天下大同，人人相親的幸福美好生活。

當今社會雖然道德嚴重滑坡，人們對倫理道德的認知嚴重不足，可是每個人的心中對以忠、孝、仁、義、禮、智、信搭建起來的倫理道德秩序，依然有着強烈的敬畏感和依附感，說明倫理道德不只是一種儒家理論，更是融入進中華民族血液和骨髓中的精神基因。

關帝在《覺世真經》開篇說：「人生在世，貴盡忠孝節義等事，方於人道無愧，可立於天地之間；若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂儻生。」

中華文明五千年，中國人對倫理道德的尊崇是中國人薪火相傳、傳承至今的生活方式和價值理念，也是炎黃子孫共同接受和認同的文化標記和文化符號。

全國人大常委會原副委員長，民進中

央主席許嘉璐在尼山世界文明論壇中曾說，在中華傳統文化當中，重要的、核心的、急需的，與今後的社會發展、增強國力最密切相關的就是道德。

中華民族的道德觀直接體現了中華民族的價值追求和精神追求。這種追求是源於萬千年的生活、生產的經驗，在歷史長河中逐漸認識、發展、完善、總結出來的。談到價值，既有個人的價值，又有社會的價值。中華民族的社會價值就是穩定、和諧、生生不息、允執厥中，也就是中庸之道。個人的價值概括起來就是仁義禮智信，這就形成了我們的倫理觀。

中國人的倫理觀、價值觀，根植於自己獨特的宇宙觀和世界觀。

中華文化接下來必須走出去，這既是中國的需要，也是世界的需要，現在也是最好的契機。西方越來越多的人開始承認中國的智慧不但可以解決社會的問題，更根本的是它解決人心的問題，社會的問題是人心問題的反射。

影響力遍布全球各地的關帝崇拜，就是中國智慧和儒家道德思想踐行形成的

文化代表，以及中華傳統美德教育普適民間的文化標誌。關帝的文化內涵、形象特徵、道德品質深刻地影響着中華民族的思想方式、價值取向、處世態度、生活習慣及民俗習俗等，形成了中華民族獨特特質以倫理道德為基石的民間社會生活秩序，成為組成中華民族文化、民族性格、民族精神和民族特質不可或缺的重要部分。

關帝文化積澱着中華民族千百年來最深沉、厚實的精神追求，全方位地展現了中華兒女找回倫理秩序和道德規範所需的豐厚養分：一是正氣。關帝一身正氣，浩氣凌霄，能使民眾自覺地感染到這股正氣帶來的正能量，從而清正身心，正心正念。孔子說：「政者，正也。子帥以正，孰敢不正？」意思是，居於上位者做出了正的表率，就能夠帶領和引導基層民眾做出正確的事情，上下同心，社會道德環境自然變好。

二是無私。捨生忘死、殺身成仁的無私奉獻精神，是關帝忠義精神具體的行為體現。古往今來，無數仁人志士在關帝忠義精神的精神引領下，忠不顧死、

義不負心的忠義愛國情懷，成為中華民族歷史畫卷中的絕美風景，成為中華民族永恒的精神財富，也為普通民眾樹立了一個個理想而現實、尊貴而親切、高尚而平凡的英雄人格形象，為民間社會尊賢重義、崇拜英雄奠定了人文基礎。

三是擔當。「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」的主動自覺地責任擔當意識，是弘揚關帝忠義精神最重要的精髓所在。人有了擔當意識，才能夠在家庭、在單位、在社會、在國家中，充分施展自己的才華，實現自己的價值，凝心聚力，為建設共同的美麗家園貢獻力量而毫無保留，才能在光怪陸離的物質誘惑下，依然保持住「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈」的氣節情操，推動民間社會的道德文化復興。

倫理道德是中華民族不斷走向文明、進步的精神動力，也是歷史以來衡量一段時期社會風氣、文明程度的根本標準。加強倫理道德教育，從中華優秀傳統文化中吸收積極有益的道德能量，不僅功在當代，而且利在千秋。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好